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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens
Jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.
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Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow PUNKEOW
1. 1-P2-F3-F 0-1

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi lub jednej poprawnej odpowiedzi,
podanie hiepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

2. A. odcinek szyjny, B. odcinek ledzwiowy 0-1

1 pkt - podanie dwdéch poprawnych nazw

0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy, podanie niepoprawnych nazw lub brak odpo-
wiedzi

3. Przykiadowe odpowiedzi: 0-1

— Amortyzuja wstrzasy podczas czynnosci lokomocyjnych.

- Ulatwiaja zachowanie wyprostowanej postawy ciala.

- Zapewniaja rownowage ciala.

- Utatwiaja dwunozny chod.

1 pkt - podanie poprawnej funkcji

0 pkt - podanie niepoprawnej funkciji lub brak odpowiedzi

4. |1-F2-P,3-P4-P 0-2

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawne] odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

5. A-15B-12C-34 0-3

3 pkt - podanie sze$ciu poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie pieciu lub czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawne] odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

6. a1-E 2-E 3-A,4-C 0-3

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawne]j odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

b) 3 (amylaza $linowa)

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw punktow
7. A D 0-1
1 pkt - wskazanie dwoch poprawnych funkcji
0 pkt - wskazanie jednej poprawnej funkcji, wskazanie niepoprawnej funkcji lub brak
odpowiedzi
8. al kategoria - otytosc 0-2
1 pkt - podanie poprawnej kategorii
0 pkt - podanie niepoprawnej kategorii lub brak odpowiedzi
b} anoreksja, bulimia
1 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw
0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy, podanie niepoprawnych nazw lub brak odpo-
wiedzi
9. D 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
10. al Przyktadowe odpowiedzi: 0-2

- Zbyt wiele roznych organizmow jest Zrodiem zakazenia wirusem, aby udato sie
go wyeliminowac.

- W przeciwienstwie do ospy prawdziwej, choroba nie dotyczy tylko ludzi — wirus jest
przenoszony takze pomiedzy innymi ssakami naczelnymi i gryzoniami.

- Ospa prawdziwa zostata wyeliminowana dzieki szczepionkom, a hiemozliwe jest za-
szczepienie wszystkich malp i gryzoni w celu wyeliminowania ospy matpiej.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

byA, C

1 pkt - wybor dwéch poprawnych rodzajéw odpornosci

0 pkt - wybor jednego poprawnego rodzaju odpornosci, Wybor niepoprawnych rodza-

jow odpornosci lub brak odpowiedzi

1. a) glukoza 0-2
1 pkt - podanie poprawnego parametru

0 pkt - podanie hiepoprawnego parametru lub brak odpowiedzi

b) cukrzyca

1 pkt - podanie poprawnej nazwy choroby

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy choroby lub brak odpowiedzi

12, 1. oksytocyna, 2. glukagon, 3. adrenalina, 4. parathormon/kalcytonina 0-2
2 pkt - podanie czterech poprawnych nazw

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych nazw

0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy, podanie niepoprawnych nazw lub brak odpo-

wiedzi
13. 0-2
Cecha Bliznieta jednojajowe Bliznieta dwujajowe
Liczba komorek
jajowych, z ktérych jedna dwie
powstaja
Podobienstwo identyczne pod wzgledem zroznicowane pod wzgledem
genetyczne genetycznym genetycznym

2 pkt - poprawne skonstruowanie tabeli i poprawne poréwnanie cech

1 pkt - poprawne skonstruowanie tabeli, ale niepoprawne poréwnanie cech

0 pkt - niepoprawne skonstrucwanie tabeli i niepoprawne poréwnanie cech Iub brak
odpowiedzi

14. tezec 0-1

1 pkt - podanie poprawnej nazwy choroby
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy choroby lub brak odpowiedzi
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Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw punktow
15. al Przyktadowa odpowiedz: 0-3

W organizmie cziowieka rozwija sie dorosta/dojrzata piciowo/rozmnazajaca sie piciowo

posta¢ tasiemca.

2 pkt - poprawne okreélenie zywiciela ostatecznego i poprawne podanie uzasadnienia

1 pkt - poprawne okreslenie zywiciela ostatecznego, ale niepoprawne podanie uzasad-
nienia

0 pkt - niepoprawne okreslenie 2ywiciela ostatecznego, niepoprawne podanie uzasad-
nienia lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowa od powiedz:

- spozywanie wylacznie wolowiny przebadane] weterynaryjnie

- spozywanie tylko dogotowanego miesa wolowego, nigdy surowego lub niedogoto-

wanego

- hiejedzenie migsa wotowego

1 pkt - podanie poprawnego sposobu unikniecia zakazenia

0 pkt - podanie niepoprawnego sposobu unikniecia zakazenia lub brak odpowiedzi

16. 1-A,F;2-C,D;3-B,E 0-3

3 pkt - podanie szes$ciu poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie pieciu lub czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

17. Cecha Mitoza | Mejoza Dee
Zachodzi w komarkach somatycznych. X
Z jednej komorki macierzystej powstaja cztery komorki potomne. X
Zachodzi w niej zjawisko crossing-over. X
Wystepuje w niej jedna profaza. X
Jest Zzrodiem zréznicowania genetycznego. X
Komorki potomne sg haploidalne. X

3 pkt - podanie szesciu poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie pieciu lub czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawne]j odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

18. 37% 0-2

Obliczenia:

llos€ G = 13%, czyliilos¢ G + C = 13% - 2 = 26%

llosSC A + T = 100% - 26% = 74%, czyliilosCA = 74% : 2 = 37%

2 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi i przedstawienie poprawnego obliczenia

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi, ale brak przedstawienia poprawnego obliczenia

0 pkt - podanie niepoprawne]j odpowiedzi i przedstawienie niepoprawnego obliczenia
lub brak odpowiedzi

19. | Przyktadowe odpowiedzi: 0-1

- Aminokwas moze by¢ kodowany przez wiecej niz jeden kodon.

— Istnieje 20 rodzajow aminokwasow, a kodujacych je tréjek nukleotydow jest 61, przez
co wiekszos¢ aminokwasow jest kodowanych przez wiecej niz jeden kodon.

1 pkt - podanie poprawnego wyjashienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

20. an 0-1
1 pkt - podanie poprawnej liczby chromosomow
0 pkt - podanie niepoprawnej liczby chromosomow lub brak odpowiedzi
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z’:';?;; Poprawna odpowied i zasady przyznawania punktow p:-ulr‘::::w
21. |a 0-2
R r
r Rr rr
r Rr rr

1 pkt - podanie poprawnego zapisu krzyzowki

0 pkt - podanie niepoprawnego zapisu krzy2owki lub brak odpowiedzi

b) Przykiadowe odpowiedzi:

- Potomstwem czarnych lisow, ktore sa homozygotami recesywnymi, moga by¢ tylko
homozygoty recesywne o czarnej barwie siersci.

- W hodowli czarnych lisow fatwo utrzymac czarna barwe siersci w kolejnych pokole-
niach zwierzat, poniewa? allel czarnej barwy siersci jest allelem recesywnym.

- W hodowli czarnych lisow fatwo utrzymac czarna barwe siersci w kolejnych pokole-
niach zwierzat, poniewa? czarna barwa siersci jest cecha recesywna.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

22. A-3B-5C-1D-4 0-2

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawne]j odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

23. a) Przykiadowe odpowiedzi: 0-2

- Wektor to czynnik sfuzacy jako przenosnik genu dawcy do komorki biorcy.

- Wektor to organizm Iub czasteczka zdolna do przeniesienia fragmentu DNA do ko-
morki biorey.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

b) Przykiadowe odpowiedzi:

- plazmid/pochodna plazmidu

- wirus/zmodyfikowany wirus

- sztuczny chromosom bakteryjny/BAC-i

- sztuczny chromosom drozdzowy,/ YAC-i

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

24. allelopatia, antybioza 0-1
1 pkt - podanie poprawnej hazwy
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi

25. Przyktadowe odpowiedzi: 0-1

- Naduzywanie antybiotykéw powoduje, ze bakterie uzyskuja ha hie opornose.

- Bakterie maja krotki cykl zyciowy i zachodzace w nich mutacje moga stosunkowo
szyb ko doprowadzi¢ do tego, ze stana sie one antybiotykooporne,

- Antybiotyki niszcza korzystnie dziatajaca naturalna flore jelitowa, sprzyjajac rozwojo-
wi patogennych grzybow i bakterii.

- Antybiotyki, niszczac haturalna flore jelitowa, moga doprowadzi¢ do niedoboru pew-
nych witamin i sktadnikow od2ywezych.

- Antybiotyki niszcza naturalna flore bakteryjna skory i bion sluzowych, stanowiaca
ochrone przed bakteriami i wirusami chorobotwoérczymi.

- Antybiotyki moga uszkodzi¢ nerki.

- Antybiotyki obciazaja watrobe.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw punktow
26. 1 - populacja, 2 - biocenoza, 3 - ekosystem, 4 - biom, 5 - biosfera 0-1

1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie czesci poprawnych odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi

27. a) efekt cieplarniany 0-2
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
b) dziura ozonowa

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

28. 0-2

i
5 7
<
e
g§ 154
ZQ
E = 10
2,
g S
>
3

1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 rok

2 pkt - poprawne narysowanie i opisanie obu osi wspoéirzednych, poprawne wyskalo-
Wwanie osi oraz poprawne narysowanie linii wykresu

1 pkt - poprawne narysowanie i opisanie obu osi wspotrzednych, ale niepoprawne
wyskalowanie osi oraz niepoprawne narysowanie linii wykresu

0 pkt - niepoprawne nharysowanie i opisanie obu osi wspo6irzednych, niepoprawne wy-
skalowanie osi oraz niepoprawne narysowanie linii wykresu lub brak odpowiedzi
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